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Постановка проблеми у загальному вигляді. 
Процеси інноваційного розвитку Української 

армії спрямовуються на формування військової елі-
ти, підвищення якості національної військової осві-
ти, її інтеграції в міжнародний сфері, збереження й 
поширення націокультурних традицій.

Одним із пріоритетних напрямків сучасної 
військової педагогіки є розробка нових профе-
сійно-орієнтованих підходів щодо вдосконалення 
системи підготовки майбутніх офіцерів запасу в 
умовах ВНЗ. 

Перегляд основних положень Воєнної доктри-
ни України, масштабне переозброєння Збройних 
Сил України, викликані тимчасовою окупацією 
Російською Федерацією частини території Укра-
їни, та наявність збройного конфлікту в східних 
регіонах України – вимагають інноваційного 
переосмислення й модернізації вітчизняної вій-
ськової освіти. Акцент зроблено на компетентніс-
но–орієнтоване наставництво.

Одним з найважливіших стратегічних на-
прямків підготовки майбутніх офіцерів запасу у 
вищих навчальних закладах України, є орієнта-
ція на інноваційно–компетентнісний підхід, ви-
роблення інноваційної компетентності військово-
го педагога–наставника. 

Тільки військовий педагог–наставник з інно-
ваційними поглядами і бойовим досвідом, спро-
можний підготувати таких офіцерів запасу, які 
готові бути стратегічним кадровим резервом дер-
жави, здатних визначати та розв’язувати служ-
бово-бойові завдання. Саме тому перед науков-
цями, теоретиками і практиками стоїть завдання 
розробки ефективної освітньо-виховної системи 
підготовки майбутніх офіцерів запасу. 

Цей процес потребує оновлення, апробацію та 
впровадження нових освітніх професійних про-
грам, розробку нових наукових досліджень у га-
лузі військової педагогіки, впровадження нових 
методик викладання різних дисциплін.

Задеклароване наукове дослідження дозво-
лить переосмислити компетентнісно-орієнтоване 
наставництво, надавши йому нового сенсу і зміс-
ту з урахуванням сучасних інноваційних вимог і 
стати одним із пріоритетів військової державної 
кадрової політики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в 
яких започатковано розв’язання даної проблеми. 

Державна політика щодо підготовки майбутніх 
офіцерів запасу у вищих навчальних закладах 
України, базується на засадах Конституції Укра-
їни (№ 254к/96-ВР від 28.06.1996), Закону Украї-
ни «Про Збройні Сили України» (№ 1934-XII від 
06.12.1991), Закону України «Про оборону Укра-
їни» (№ 1932-XII від 06.12.1991), Державної на-
ціональної програми «Освіта» («Україна XXI сто-
ліття») (№ 896 від 03.11.1993), Постанови Кабінету 
Міністрів України «Про створення єдиної системи 
військової освіти» (№ 1410 від 15.12.1997), рішен-
ня Ради національної безпеки і оборони України 
«Про нову редакцію Воєнної доктрини України» 
(№ 555/2015 від 24.09.2015). та ін.

Проблема наставництва здебільшого висту-
пає предметом досліджень у виробничій сфері 
(Л.В. Божко, Н.О. Васаженко, С.В. Грозан, О.Б. Ко-
шук, О.В. Лісовець, Г.С. Олійник, Т.М. Яворська 
та ін.). Педагогічна проблема військового настав-
ництва у процесі підготовки майбутніх офіцерів 
запасу у вищих навчальних закладах України, 
на сучасному етапі містить лише теоретично-
дискусійний характер.

Окремі аспекти компетентнісно-орієнтовано-
го наставництва розглядали вітчизняні науков-
ці такі, як С.Я. Білявець, О.В. Бойко, Я.Б. Зорій, 
Н.М. Калинюк, Ю.С. Красильник, М.О. Мацишин, 
О.І. Москаленко, Т.С. Плачинда, Ю.С. Фіногенов. 

Теоретичні і методичні засади формування і 
розвитку професійної компетентності майбутніх 
офіцерів запасу у процесі навчання військово-спе-
ціальних дисциплін досліджували Р.В. Балашов, 
А.С. Батрак, В.В. Вертільник, О.І. Врагов, В.Д. Га-
лініна, О.П. Гнидюк, І.Ф. Гончаренко, К.М. Гор-
батько, В.П. Гресько, Н.П. Левчук, А.А. Лелюк.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми: Теоретичний аналіз наукових 
досліджень свідчить про те, що проблема під-
готовки майбутніх офіцерів запасу у вищих на-
вчальних закладах України, як у теоретичному, 
так і в практичному аспектах не досліджена, зо-
крема ґрунтовно не проаналізовані зміст, форми і 
методи, які мають бути спрямовані на забезпечен-
ня ефективної додаткової військової підготовки 
студентів вищих навчальних закладів, в умовах 
компетентнісно-орієнтованого наставництва.

Модернізація національної військової освіти 
на кафедрах військової підготовки вищих на-
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вчальних закладів України потребує удоскона-
лення. Масштабне інноваційно-методичне та тех-
нологічне переозброєння Збройних Сил України 
повинне відбуватися на основі перегляду й уточ-
нення доктринальних положень щодо формуван-
ня і реалізації воєнної політики України. Вирі-
шення цього питання потребує переосмислення 
мети, завдань і змісту підготовки майбутнього 
офіцера запасу у вищих навчальних закладах 
України, а саме в умовах компетентнісно-орієн-
тованого наставництва.

Означена суспільно-політична проблема, веде 
за собою й наукову проблему – поява нового по-
нятійного апарату, збагачення його змісту, який 
вимагає уточнення і конкретизації змісту педа-
гогічних категорій: «Компетентнісно-орієнтоване 
наставництво», «Підготовка майбутніх офіцерів 
запасу у вищих навчальних закладах», «Іннова-
ційно–компетентнісний підхід», «Військовий пе-
дагог – наставник».

Такий підхід забезпечить якісну підготовку 
майбутніх офіцерів запасу у вищих навчальних 
закладах, здобуття ними теоретичних та прак-
тичних знань, умінь та компетентностей: про-
являти визначеність і наполегливість у поста-
новці бойових задач та здатність взяти на себе 
відповідальність; приймати обґрунтовані рішен-
ня; здатність до безперервного та активного на-
вчання; уміння працювати в команді та у міжна-
родному контексті; проявляти лідерство, вільне 
компетентне спілкування в діалоговому режимі 
з широким колом військових фахівців, зокрема 
найвищої кваліфікації і звань, та громадськістю; 
уміння налагоджувати стосунки з експертами ін-
ших галузей знань та ін.).

Формулювання цілей статті. Мета стат-
ті – аналіз і структурування основних понять 
дослідження. Здійснити теоретично-історичний 
концепт, що визначає компетенісно–орієнтова-
не наставництво як засіб інноваційної підготовки 
майбутніх офіцерів запасу в умовах ВНЗ.

Відповідно до мети, визначено такі завдання 
дослідження:

1. Проаналізувати стан дослідження проблеми 
підготовки майбутніх офіцерів запасу у вищих 
навчальних закладах в умовах компетентнісно-
орієнтованого наставництва.

2. Визначити сутність понять: «Компетентніс-
но-орієнтоване наставництво»; «Військовий пе-
дагог – наставник», «Інноваційно–компетентніс-
ний підхід».

Виклад основного матеріалу: Підготовка 
офіцерів запасу здійснюється в усіх країнах, 
які дбають про захист свого суверенітету. Цьо-
му контингенту військових фахівців відводить-
ся значна роль у поповненні кадрового складу, 
а також у разі виникнення кризових ситуацій. 
Характерною ознакою для збройних сил Вели-
кобританії, Ізраїлю, Іспанії, Сполучених Штатів 
Америки, Франції, Японії – є наставництво.

Практика наставництва, або менторінгу (від 
лат. mentor – вихователь, керівник), сьогодні 
сприймається науковцями як соціальний інсти-
тут адаптації в освітній галузі, або інноваційна 
компетентність педагога.

Н.С. Гаврілова наставництво вважає дуже 
актуальним для новітньої освіти. Автор ствер-
джує, що це питання все ще залишається мало-

дослідженим. Основні його принципи та цінності 
є притаманні новітній українській педагогіці, що 
служить якісним підґрунтям для розвитку цієї 
практики в Україні. У поєднанні з цінним зару-
біжним досвідом він сприятиме максимальному 
використанню прогресивних ідей у реформуван-
ні вітчизняної педагогіки [3]. 

У вітчизняну гуманітарну сферу поняття «на-
ставник» прийшло із Західної школи, де для його 
окреслення використовується термін «mentor». 
Саме таким було ім’я особи, який доручив вихо-
вання свого сина Телемаха Одіссей, на час своєї 
тривалої подорожі. Ментор був мудрим та дові-
реним радником Одіссея. Саме таким чином, по-
няття «mentor» – «наставник» прийшло до на-
ших часів [7].

Залежно від сфери застосування, виділяють 
наступні типи наставництва: базоване; релігійне; 
професійне; виробниче. Надзвичайного розвитку 
набуває корпоративне наставництво, яке зуміло 
перетворитися на звичний інструмент розвитку 
лідерів у компанії.

Наставництво у військові сфері ми розуміємо, 
як систему індивідуальної роботи курсанта з до-
свідченим офіцером, спрямовану на його розвиток, 
адаптацію до бойових умов, психологічну готов-
ність, шляхом передання знань, умінь і навичок 
від більш досвідченого колеги, тобто наставника.

Ми вважаємо що при визначенні поняття «вій-
ськове наставництво» слід враховувати практич-
ні нюанси: взаємозв’язків між курсантами ка-
федри військової підготовки вищих навчальних 
закладів та досвідченими військовослужбовцями 
у процесі передачі знань, умінь і бойових нави-
чок, що проявляється у формі індивідуального, 
колективного, формального або неформального 
шефства, яке нерозривно пов’язане з професій-
ною підготовкою, адаптацією курсантів і розви-
тком їхнього військового потенціалу.

Не менш важливим для нашого дослідження 
є поняття «компетентнісно-орієнтоване настав-
ництво».

Н.М. Бібік зазначає, що найбільшого поширення 
в дидактиці набуло розуміння компетентності як 
деякої сукупності знань, умінь, навичок і цінніс-
них ставлень, що набуваються у процесі навчання 
й у своїй цілісності утворюють здатність особис-
тості ідентифікувати проблеми й розв’язувати їх 
незалежно від контексту (ситуації) певного виду 
діяльності [2]. На думку автора компетентнісний 
підхід: передбачає цілісну переорієнтацію систе-
ми освіти за алгоритмом: «від процесу – до ре-
зультатів в особистісно-діяльнісному аспекті», ви-
вчення таких результатів у вимірі затребуваності 
забезпечує конкурентоспроможність випускни-
ків, розвиток у них відповідного потенціалу для 
розв’язання проблем буття людини [2].

Військові кафедри ВНЗ потребують педаго-
гів – наставників, які спроможні не лише усвідо-
мити власну патріотичну місію і професійну роль, 
а й самостійно створити психологічне і особистіс-
но-розвивальне середовище ефективної взаємодії 
з курсантами. Тому особливу увагу в розв’язанні 
проблеми підготовки майбутніх офіцерів запасу в 
умовах ВНЗ приділено формуванню інноваційної 
компетентності педагога – наставника.

В словнику А.А. Деркача інноваційна ком-
петентність (лат. competens (competentis) – на-
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лежний, відповідний) в акмеологічній парадигмі 
тлумачиться, як досягнення найвищих вершин 
професіоналізму у професійній діяльності і твор-
чості – «акме». Акмеологічні стратегії підготовки 
конкурентоздатних спеціалістів в умовах ВНЗ на-
правлені на розробку загальних концепцій розви-
тку професіонала, особистісно-професійного роз-
витку у різних сферах професійної діяльності [4].

Визначаючи специфіку задач наставництва, 
можна виділити часові ознаками:

1. Стратегічні: випливають із загальної мети 
наставництва – формування компетентнісної і 
загальнокультурної цілісної особистості.

2. Тактичні: визначаються поточними завдан-
нями у процесі адаптації майбутніх офіцерів за-
пасу до змісту, умов, організації та методів робо-
ти військового підрозділу.

3. Оперативні: постають перед наставником в 
кожний окремо взятий момент його практичної 
діяльності.

Саме тому, підготовка майбутніх офіцерів 
запасу у вищих навчальних закладах, повинна 
здійснюватися на засадах компетентнісно-орієн-
тованого навчання.

В. Ковалевьский і Т. Сорокіна-Ісполатова ви-
діляють організаційно-педагогічні види військо-
вого особистісно – орієнтованого наставництва у 
практичних умовах:

1. Інституціональний (адміністративне, ко-
мандне, примусове, обмежуюче наставництво)

2. Мотиваційний (управлінське, спонукаюче 
наставництво)

3. Інформаційний (ідеологічне, позиційне на-
ставництво) [5, 6].

Підготовка майбутніх офіцерів запасу на ка-
федрі військової підготовки істотно відрізняється 
від освітнього середовища курсантів вищих вій-
ськових навчальних закладів України. Зазвичай 
студенти подають документи на кафедру вій-
ськової після третього курсу, щоб закінчити вій-

ськове і цивільне навчання одночасно. Відповідно 
військова підготовка триває два роки і зазвичай 
їй присвячують один день у навчальному тижні. 
Студенти-курсанти вивчають загальновійськові і 
спеціалізовані дисципліни, після закінчення на-
вчання вони на місяць виїжджають на збори у 
військові частини. В кінці зборів студенти-кур-
санти здають екзамени і їм присвоюється вій-
ськове звання молодшого лейтенанта запасу.

Отже, на основі наведених міркувань маємо 
підстави стверджувати, що педагог – настав-
ник – це фахівець, який засобами військового 
мистецтва виховує майбутніх офіцерів запасу 
як активних громадян України, здійснює якісну 
військову підготовку, орієнтуючись на вітчизняні 
і світові досягнення, досвід з педагогічних, психо-
логічних наук і, таким чином, самоутверджуєть-
ся, розвиваючи індивідуальний стиль професій-
ної діяльності. 

Висновки і пропозиції. Так як наставництво 
являється двостороннім процесом, то основною 
умовою ефективності навчання офіцером-на-
ставником курсантів кафедри військової підго-
товки вищих навчальних закладів професійним 
знанням, вмінням і навичкам, являється його го-
товність до передачі досвіду.

Попередній теоретичний аналіз проблеми 
доводить до висновків про безцінність соціаль-
но-педагогічного впливу висококваліфікованих 
наставників на курсантів військової підготовки 
вищих навчальних закладів України, які забез-
печать злагодженість між теоретичною і прак-
тичною підготовкою майбутніх офіцерів запасу.

Таким чином, консолідація кафедр військової 
підготовки вищих навчальних закладів України 
із створеними на їх базі інститутів наставництва 
дасть змогу вирішувати питання забезпечення 
якісної підготовки майбутніх офіцерів запасу та 
максимальної оптимізації процесу їх адаптації 
до професійного середовища. 
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Аннотация
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Summary
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